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1. Εισαγωγή

Γ ΙΑ ΔΙΑΣΤΗΜΑ δύο εβδομάδων, το 
Μάρτιο και τον Απρίλιο του 1990, 
αναλάβαμε μια έρευνα για τις ελληνικές 

δημόσιες βιβλιοθήκες ύστερα από πρόσ
κληση του Βρεταννικού Συμβουλίου και 
με την ένθερμη υποστήριξη του ελληνικού 
Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και θρη 
σκευμάτων. Η περιοδεία περιλάμβανε ο
μιλίες και σεμινάρια για βιβλιοθηκάριους 
και φοιτητές των σχολών βιβλιοθηκονο
μίας, καθώς και επισκέψεις σε βιβλιοθή
κες. Ένας κατάλογος με τα ιδρύματα που 
επισκεφθήκαμε δίνεται στον Πίνακα 1. Η 
αναφορά σκοπό είχε να παρουσιάσει τις 
πιθανότητες και τα προβλήματα που σχε
τίζονται με την εισαγωγή της ηλεκτρονι
κής τεχνολογίας στις ελληνικές δημιόσιες 
βιβλιοθήκες. Καθώς οι βιβλιοθήκες δεν 
δρουν σε ένα βιβλιογραφικό ή θεσμικό κε
νό, ήταν αναγκαίο να επισκεφθούμε και 
άλλα είδη βιβλιοθηκών. Πρέπει να ση
μειωθεί ότι η θέση όσον αφορά τη χρήση 
αυτού του είδους τεχνολογίας στις ελληνι
κές δημόσιες βιβλιοθήκες είναι, επί του 
παρόντος, περισσότερο ζήτημα προοπτι
κής παρά άμεσης εφαρμογής. Παρ’ όλα 
αυτά, θα είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρον να 
παρατηρεί κανείς τις αλλαγές που θα συν- 
τελούνται στα επόμενα χρόνια, καθώς η

ΠΙΝΑΚΑΣ 1

Κατάλογος Ιδρυμάτων
Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος 
Κεντρική Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου 
της Θεσσαλονίκης
Δημοτική Βιβλιοθήκη της Θεσσαλονίκης 
Δημόσια Βιβλιοθήκη της Λάρισας 
Δημόσια Βιβλιοθήκη του Ναυπλίου 
Δημόσια Βιβλιοθήκη της Βέροιας 
Βιβλιοθήκη Κέντρου Ευρωπαϊκών Σπου
δών, Θεσσαλονίκη
Κέντρο Παιδικού και Εφηβικού Βιβλίου, 
Αθήνα
Βιβλιοθήκη Βρεταννικού Συμβουλίου, Α
θήνα
Τμήμια Β ιβλιοθηκονομίας, ΤΕΙ, Α θήνα 
Τμήμια Β ιβλιοθηκονομίας, ΤΕΙ, Θ εσσαλο
νίκη
Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και θρη 
σκευμάτων, Αθήνα 
Ένωση Ελλήνων Βιβλιοθηκάριων 
Ενιαίο Πολυκλαδικό Λύκειο, Βέροια

Ελλάδα ενσωματώνεται ολοκληρωτικά 
στις Ευρωπαϊκές Οικονομικές Κοινότη
τες.

2. Η παρούσα κατάσταση

2.1. Οι δημόσιες βιβλιοθήκες

Η γενική εικόνα των ελληνικών δημόσιων 
βιβλιοθηκών ακολουθεί τον τύπο μιας βι
βλιοθήκης με παραδοσιακές υπηρεσίες, 
που συγκεντρώνει το ενδιαφέρον στη συλ
λογή πολύτιμου και αξιόλογου υλικού εις 
βάρος των πιο εύληπτων αναγνωσμάτων ή 
της παροχής πληροφοριών. Ο υποβαθμι
σμένος ρόλος που έχει μια δημόσια βι
βλιοθήκη στην καθημερινή ζωή των Ελ
λήνων, συντηρείται και από το γεγονός 
ότι δεν υπάρχει παράδοση στη χρήση βι
βλιοθηκών για το εξωσχολικό διάβασμα. 
Σ’ αυτό το άρθρο δίνεται ένα σύντομο 
διάγραμμα της κατάστασης των ελληνι
κών βιβλιοθηκών, ενώ περισσότερες πλη
ροφορίες παρέχονται από ποικιλία πη
γών.1 ’ Οι δημόσιες (public) βιβλιοθήκες 
στην Ελλάδα διακρίνονται σε τρεις κατη
γορίες, σύμφωνα με το νομικό καθεστώς, 
τις διοικητικές υπευθυνότητες και τους 
χρήστες τους: δημόσιες, δημοτικές και 
παιδικές.

ΖΙ.Ι.Δημάαες

Υπάρχουν 41 δημόσιες, συμπεριλαμβανο- 
μένης και της Εθνικής Βιβλιοθήκης της 
Ελλάδος που αντιμετωπίζεται ξεχωριστά 
πιο κάτω. Οι υπόλοιπες σαράντα έχουν α
φετηρία το νομό. Επιχορηγούνται και υ
πάγονται διοικητικά στο Τμήμα Βιβλιο
θηκών του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας 
και θρησκευμάτων: στις προθέσεις του υ
πουργείου αυτού ανήκει η δημιουργία 
μιας δημόσιας βιβλιοθήκης σε καθένα 
από τους 52 νομούς της χώρας.

Παρά το μέγεθος των γεωγραφικών 
περιοχών για τις οποίες προσφέρσνται οι 
υπηρεσίες μιας βιβλιοθήκης, ο αριθμός 
των ατόμων που μπορεί να απασχολεί 
κάθε βιβλιοθήκη περιορίζεται, από το 
νόμο, στα δέκα άτομα. Ο διευθυντής της 
βιβλιοθήκης πρέπει να είναι απόφοιτος 
πανεπιστημίου και, καθώς δεν υπάρχουν 
ανώτατα ιδρύματα (στην Ελλάδα) που να 
παρέχουν σπουδές για την επιστήμη της 
βιβλιοθηκονομίας, οι διευθυντές τους δεν
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έχουν εξειδικευμένη κατάρτιοη, ενώ ένας 
ολοένα αυξανόμενος αριθμός υπαλλήλων 
μερικών βιβλιοθηκών είναι απόφοιτοι 
των σχολών βιβλιοθηκονομίας των ΤΕΙ Α
θηνών και Θεσσαλονίκης. Η έλλειψη ε
παγγελματικής κατάρτισης των διευθυν
τικών στελεχών και ο περιορισμένος αριθ
μός του προσωπικού, παραμένουν περιο
ριστικοί παράγοντες για την ανάπτυξη βι
βλιοθηκών σε όλους τους νομούς.

Ο αριθμός των βιβλίων στις δημόσιες 
βιβλιοθήκες κυμαίνεται μεταξύ 20.000 και 
60.000. Αυτοί οι αριθμοί, πάντως, είναι 
κατά κάποιο τρόπο παραπλανητικοί, κα
θώς κρύβουν το γεγονός ότι το μεγαλύτε
ρο τμήμα αυτών των συλλογών δεν είναι 
προσιτό για δανεισμό στο κοινό, είναι πα
λιό, όχι όλο καταλογογραφημένο και σε 
μεγάλο βαθμό καθρεφτίζει ό,τι ονομάζε
ται «σοβαρή φιλολογία», παραγνωρίζον
τας το ρόλο που μπορεί να παίξει μια δη
μόσια βιβλιοθήκη προσφέροντας υλικό 
και για γενικότερους, ψυχαγωγικούς σκο
πούς. Επιπλέον, είναι άγνωστη η ιδέα 
μιας δημόσιας βιβλιοθήκης ως κέντρου 
πληροφόρησης για το ευρύ κοινό.

Τα κτίρια των βιβλιοθηκών συχνά 
μοιάζουν με το υλικό των βιβλιοθηκών, 
ως προς την παλαιότητα και την ακαταλ- 
ληλότητα. Για παράδειγμα, στη Βέροια 
και στη Λάρισα, οι βιβλιοθήκες είναι 
στριμωγμένες και στοιβαγμένες και σχε
δόν «κρύβονται» από το κοινό, ευρισκό
μενες στον πρώτο όροφο κτιρίων και πα
ρέχοντας πρόσβαση στους χώρους των 
μόνο με σκάλες. Οι βιβλιοθήκες αυτές, 
πάντως, προβλέπεται να μεταστεγασθούν 
σε καινούργια κτίρια. Ειδικότερα, στην 
περίπτωση της Βέροιας, έχουν αγορασθεί 
δύο συνεχόμενα οικόπεδα στο κέντρο της 
πόλης, όπου πρόκειται να ανεγερθεί η 
καινούργια βιβλιοθήκη. Στη Λάρισα, ε
ξάλλου, αγοράσθηκε ένα μεγάλο παλιό 
κτίριο που θα μετατραπεί σε βιβλιοθήκη. 
Σε μερικές δημόσιες βιβλιοθήκες, τέλος, 
λειτουργούν κινητές μονάδες. Η Δημόσια 
Βιβλιοθήκη Βέροιας, λόγου χάρη, έχει 
τρία βιβλιοαυτοκίνητα που εξυπηρετούν 
την Κεντροδυτική Μακεδονία.

2.1.2. Δημοτικές

Σήμερα υπάρχουν τετρακόσιες δημοτικές 
βιβλιοθήκες με αρκετές διαφορές στην 
ποιότητα των υπηρεσιών που προσφέρει 
καθεμιά, επειδή η Τοπική Αυτοδιοίκηση 
δεν υποχρεούται στην υποστήριξη του θε
σμού. Το επίπεδο των υπηρεσιών διαφέ
ρει ανάλογα με το ενδιαφέρον των τοπι
κών αρχών, την παράδοση και τις δωρεές 
που κατά καιρούς γίνονται.

Η Δημοτική Βιβλιοθήκη της Θεσσαλο
νίκης είναι, πιθανόν, η περισσότερο ανα
πτυγμένη. Η κεντρική βιβλιοθήκη στεγά
ζεται σ’ ένα παλιό και ακατάλληλο κτίριο, 
ενώ πολλά από τα καινούργια παραρτή

ματα έχουν μοντέρνα εσωτερική διαμόρ
φωση και εντυπωσιακά έπιπλα. Αυτή η 
βιβλιοθήκη βρίσκεται στη διαδικασία δη
μιουργίας ενός αυτοματοποιημένου συ
στήματος, στο οποίο αναφερόμαστε εκτε
νέστερα παρακάτω.

2.1.1 Παδαύς

Υπάρχουν 21 βιβλιοθήκες, για παιδιά α

γροτικών περιοχών, που επιχορηγούνται 
από το Υπουργείο Γεωργίας. Παρόλο που 
αυτό μοιάζει με ασυνήθιστη πηγή οικονο
μικής υποστήριξης για βιβλιοθήκες, εξη
γείται, κατά κάποιο τρόπο, από το ενδια
φέρον να περιορισθεί ο αναλφαβητισμός 
στις αγροτικές περιοχές και από την 
προσπάθεια προστασίας της γεωργίας με 
την παρεμπόδιση μεγαλύτερων μετακινή
σεων σε αστικές περιοχές. Όλες αυτές οι 
βιβλιοθήκες συνδέονται με το Κέντρο 
Παιδικού και Εφηβικού Βιβλίου στην Α
θήνα, που λειτουργεί ως κέντρο διακίνη
σης του υλικού.

2. 1.4. Nia τεχνολογία στις δημόσιες βιβλιοθήκες

Καμιά από τις κύριες λειτουργίες του κύ
κλου εργασιών των ελληνικών δημόσιων 
βιβλιοθηκών δεν είχε αυτοματοποιηθεί 
έως το χρόνο της επίσκεψής μας. Η Δημο
τική Βιβλιοθήκη της Θεσσαλονίκης βρί
σκεται στο πιο προχωρημένο στάδιο. Εδώ 
η εφαρμογή ενός εσωτερικού συστήματος, 
με τη χρήση ενός συστήματος διοίκησης 
σχεσιακής βάσης δεδομένων (RDBMS) IN
QUIRY, προχωρεί αρκετά καλά. Είχαμε 
τη δυνατότητα να δούμε από κοντά το 
σύστημα και να συζητήσουμε με τον προ
γραμματιστή, που ήταν υπεύθυνος για την 
ανάπτυξή του, παίρνοντας επιπλέον κι 
ένα αντίγραφο από το λεξικό δεδομένων. 
Το σύστημα θα παρέχει κατάλογο και έ
λεγχο διακίνησης υλικού, με κατάλογο ά
μεσης επικοινωνίας για έρευνα, μόνο γοι

το προσωπικό. Ο προγραμματιστής ήταν 
ενήμερος των προβλημάτων, που συνε
πάγεται η δημιουργία ενός καταλόγου βι
βλιοθήκης με τη χρήση πακέτου συστημά
των διοίκησης δεδομένων με προσδιορι
σμένο μάκρος πεδίου, αλλά πίστευε ότι 
στο τέλος το σύστημα θα είναι ικανοποιη
τικό. Η δημιουργία της βάσης δεδομένων 
έγινε με τη βοήθεια τοιν προγραμματιστών 
του δήμου. Περισσότερο από το 90% του 
υλικού της βιβλιοθήκης είναι γραμμένο 
στην ελληνική γλώσσα και, έτσι, οι όποιες 
βιβλιογραφικές εγγραφές από το εξωτερι
κό δεν προσφέρουν βοήθεια στη δημιουρ
γία της βάσης δεδομένων. Ο σχεδιασμός 
περιλαμβάνει την εισαγωγή των δεδομέ
νων διά πληκτρολογήσεως και με τη βοή
θεια οδηγιών, που εμφανίζονται στην ο
θόνη. Οι εγγραφές αυτές θα περιέχουν 
στοιχεία για το συγγραφέα, τον τίτλο, την 
έκδοση, τον αριθμό των τόμων, τον εκδό
τη, την ημερομηνία έκδοσης όχι, δηλαδή, 
τα πλήρη στοιχεία καταλόγου. Η μετα
τροπή των βιβλιογραφικών εγγραφών σε 
φόρμα αναγνώσιμη από μηχανή θα έδινε 
τη δυνατότητα στη Δημοτική Βιβλιοθήκη 
να εκμεταλλευθεί οικονομικά την όλη 
πρωτοβουλία αλλά, απ' ό,τι γνωρίζουμε, 
κάτι τέτοιο δεν εντάσσεται στα σχέδια του 
προσωπικού της βιβλιοθήκης.

Ο δανεισμός θα γίνεται με την πλη- 
κτρολόγηση των στοιχείων, που συνο
δεύεται αναπόφευκτα με πιθανά λ.άθη και 
καθυστέρηση στην όλη διαδικασία. Το 
προσωπικό γνωρίζει ότι αυτό που γίνεται
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δεν αποτελεί την ιδεώδη λύση, αλλά θεω
ρεί ότι είναι σημαντική προσπάθεια στην 
κατεύθυνση αυτοματοποίησης του συ
στήματος.

Ακόμη, αρκετές δημόσιες βιβλιοθήκες 
πιέζονται να προχωρήσουν στην αυτομα
τοποίηση των λειτουργιών τους, καθώς η 
Ελλάδα «σαρώνεται» από τον ενθουσια
σμό για τους υπολογιστές. Η τάση αυτή 
θυμίζει την ανάλογη περίοδο στη Βρετα
νία, στις αρχές της δεκαετίας του '80, ό
που καταστήματα με υπολογιστές ξεφύ
τρωναν παντού. Ειπώθηκε σε μας (όχι 
από βιβλιοθηκάριους) ότι ο αυτοματι
σμός μιας βιβλιοθήκης μοιάζει με τον αυ
τοματισμό ενός video καταστήματος, και 
καθώς τέτοιου είδους καταστήματα έχουν 
αυτοματοποιήσει τις λειτουργίες τους δεν 
υπήρχε σοβαρή δικαιολογία για την α
δράνεια των βιβλιοθηκών.

2.2. Ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες

Για πολλά χρόνια, τα πανεπιστήμια στην 
Ελλάδα ήταν δύο: των Αθηνών και της 
Θεσσαλονίκης. Τα τελευταία είκοσι χρό
νια εκδηλώθηκε αρκετός ενθουσιασμός 
από την πλευρά της πολιτείας στην κα
τεύθυνση της ίδρυσης περισσότερων πα
νεπιστημίων και εκπαιδευτικών ιδρυμά
των ανώτερης εκπαίδευσης. Έτσι, σήμε
ρα λειτουργούν και τα παρακάτω πανεπι
στήμια: Πάτρας. Ιωαννίνων, Κρήτης, 
Θράκης, Θεσσαλίας, Αιγαίου και Ιονίου. 
Επιπλέον, έχουν ιδρυθεί και διάφορα Τε
χνολογικά Ιδρύματα (περισσότερα στοι
χεία σχετικά με αυτές τις εξελίξεις μπορεί 
κανείς να αποκομίσει από τα άρθρα των 
Birk, Karageorgiou και Krikelas4 5). Η δη
μιουργία των περιφερειακών πανεπιστη
μίων ανταποκρίνεται περισσότερο σε πο
λιτικές σκοπιμότητες και γι’ αυτό, άλλω
στε, η ίδρυσή το.· ·ς δεν συνδέεται με τη συ
νεχή υλικοτεχνική υποστήριξή τους, ώστε 
να μπορούν να ανταποκριθούν ικανο
ποιητικά στους στόχους τους. Έτσι, για 
το Πανεπιστήμκ · Θεσσαλίας το οποίο τυ
πικά είχε ιδρυθπ το 1984, κατά την επί
σκεψή μας στο Βόλο είδαμε μόνο ένα ά
δειο κτίριο, που ανέμενε τη μετατροπή 
του σε ένα από ·« κτίρια του πανεπιστη
μίου. Το δεδομένο, εξάλλου, ότι η πολιτι
κή σκοπιμότητα ι ,τηρεάζει πολλές από τις 
σχετικές αποφάσει ς για τη δημιουργία εκ
παιδευτικών ιδρυμάτων αποδεικνύεται 
από το γεγονός ότι αυτά βρίσκονται, σε 
αρκετές περιπτώσεις, διασκορπισμένα σε 
διάφορες περιοχές. Έτσι, όμως, είναι αρ
κετά δύσκολο να διοικείται και να λει
τουργεί, λόγοι· χάρη, το Πανεπιστήμιο 
Κρήτης με επιτυχία, όταν τα τμήματά του 
απέχουν 80 χιλιόμετρα το ένα από το άλ
λο, ή το Πανεπιστήμιο Θράκης, του οποί
ου οι σχολές βρίσκονται σε τρεις διαφορε
τικές πόλεις· τα προβλήματα αυτά απο
κτούν μεγαλύτερη έκταση στην περίπτω

ση του Πανεπιστημίου Αιγαίου, που σχε
διάζεται να αναπτυχθεί στα τέσσερα νη
σιά Χίο, Λέσβο, Ρόδο και Σάμο.

Η ανάπτυξη των πανεπιστημιακών βι
βλιοθηκών παρεμποδίζεται από την πα
ραδοσιακή αντίληψη περί διδασκαλίας, 
που βασίζεται στο εγχειρίδιο και στην α
ποστήθιση, παρά στην έρευνα και στην α
ναζήτηση. Αυτό σημαίνει ότι οι περισσό
τερες από τις βιβλιοθήκες περιλαμβάνουν 
μικρές συλλογές που εξυπηρετούν, κυ
ρίως, το διδακτικό προσωπικό. Στην πε
ρίπτωση του Αριστοτέλειου Πανεπιστη
μίου της Θεσσαλονίκης, μπορεί μεν να 
βρει κανείς όλα τα βιβλία των επιμέρους 
βιβλιοθηκών στον κατάλογο της Κεντρι
κής Βιβλιοθήκης, όμως τούτο δεν εγγυά- 
ται και τη δυνατότητα πρόσβασης σ’ αυ
τά. Η σταδιακή κατάργηση των μικρών 
βιβλιοθηκών των διαφόρων τομέων και η 
υιοθέτηση ενός πιο συγκεντρωτικού συ
στήματος βιβλιοθηκών επισπεύδεται και 
από την επιστροφή, στην Ελλάδα, αρκε
τών πανεπιστημιακών, που έχουν εργα- 
σθεί στο εξωτερικό και έχουν εμπειρίες 
από διαφορετικά συστήματα. Το ΑΠΘ 
σχεδιάζει να μειώσει τον αριθμό των βι
βλιοθηκών που λειτουργούν, επί του πα
ρόντος, περίπου στις τριάντα. Αλλά ακό
μη κι αυτό, υπολογίζεται ότι θα πάρει αρ
κετό χρόνο για να επιτευχθεί.

Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου της 
Κρήτης θεωρείται, σε γενικές γραμμές, η 
πιο αναπτυγμένη και οργανωμένη στην 
Ελλάδα. Χρησιμοποιεί ένα ολοκληρωμέ
νο σύστημα για βιβλιοθήκη (integrated li
brary system), που δημιουργήθηκε στο Η
ράκλειο από το Κέντρο σε συνεργασία με 
τη Βιβλιοθήκη. Το σύστημα θα χρησιμο
ποιεί εγγραφές σε μορφή αναγνώσιμη από 
μηχανή (MARK format), με το υλικό κατα- 
λογογραφημένο σύμφωνα με τους αγ- 
γλοαμερικανικούς κανόνες και το ταξινο
μικό σύστημα της βιβλιοθήκης του Κογ
κρέσου. Με την προϋπόθεση ότι αυτές οι 
απόπειρες θα είναι επιτυχείς, προβλέπε- 
ται να αυτοματοποιηθεί αρχικά ο κατάλο
γος, μετά η συλλογή των περιοδικών και, 
τέλος, η κυκλοφορία του υλικού.

Την πρώτη, επίσημη, προσπάθεια αυ
τοματοποίησης των λειτουργιών βιβλιο
θήκης, όσον αφορά τις ελληνικές πανεπι
στημιακές βιβλιοθήκες, την ανέλαβε το 
Πανεπιστήμιο Θράκης (η απόπειρα περι- 
γράφεται από τον Papadoperakis6), αλλά 
δεν είχε συνέχεια.

Στο ΑΠΘ μπορεί κανείς να βρει, στην 
Κεντρική Βιβλιοθήκη, οπτικούς δίσκους 
(CD-ROM), προϊόντα της OCLC. Όμως, 
μόνο δύο υπάλληλοι γνωρίζουν να ερευ
νούν τράπεζες πληροφοριών, και ο ένας 
σταθμός εργασίας του CD-ROM δεν βρί
σκεται σε χώρο ελεύθερης πρόσβασης για 
το κοινό. Κατά συνέπεια, οι τράπεζες 
πληροφοριών ερευνώνται κατόπιν προ- 
συνεννοήσεως.

2.3. Η Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος

Η πρόδρομος της Εθνικής Βιβλιοθήκης 
της Ελλάδος ιδρύθηκε στα 1828, στην Αί
γινα. Η Βιβλιοθήκη μεταφέρθηκε μετά 
στο Ναύπλιο, προτού εγκατασταθεί ορι
στικά στην Αθήνα. Την ιστορία της Εθνι
κής Βιβλιοθήκης μπορεί να διαβάσει κα
νείς στη σχετική εργασία του Δημόπου- 
λου.7

Η Βιβλιοθήκη περιλαμβάνει υλικό 
1.250.000, κυρίως σε έντυπη μορφή, που 
αυξάνεται κατά 10.000 κάθε χρόνο. Υ
πάρχει η πολιτική απόκτησης κάθε υλικού 
που εκδίδεται στην Ελλάδα ή αναφέρεται 
σε αυτήν, πολιτική που υποβοηθείται από 
το νόμο αναγκαστικής κατάθεσης. Παρ’ 
όλα αυτά, λέγεται ότι μόνο το 65-70% του 
υλικού κατατίθεται -  το ποσοστό αυτό 
αυξάνει γύρω στα 90% όσον αφορά τη λο
γοτεχνία. Η Βιβλιοθήκη λειτουργεί και 
σαν πληροφοριακή βιβλιοθήκη για τους 
Αθηναίους, ρόλος ιδιαίτερα σημαντικός 
για τους φοιτητές του παρακείμενου πα
νεπιστημίου, το οποίο στερείται κεντρι
κής βιβλιοθήκης όπως αυτή ορίζεται στις 
χώρες του Βορρά.

Η καταλογογράφηση γίνεται από έξι 
καταλογογράφους, που εργάζονται με 
βάση τους αγγλοαμερικανικούς κανόνες 
και χρησιμοποιούν μια έκδοση των θεμα
τικών επικεφαλίδων της Βιβλιοθήκης του 
Κογκρέσου, με κάποιες αλλαγές προσαρ
μογής στην ελληνική πραγματικότητα. 
Μέχρι πρότινος, όλες αυτές οι εργασίες α
φορούσαν μόνο τον κατάλογο της Βιβλιο
θήκης.8

Επιπλέον, έχουν προχωρήσει οι επα
φές με μια γνωστή εταιρεία που ασχολείται 
με τον αυτοματισμό βιβλιοθηκών, και με 
έναν προμηθευτή προϊόντων CD-ROM, 
για την εκπόνηση μελέτης όσον αφορά τη 
μηχανογράφηση της Βιβλιοθήκης. Από 
τους ειδικούς της Βιβλιοθήκης υπολογί
ζεται ότι αρχικά θα γίνει η αυτοματοποίη
ση των εργασιών καταλογογράφησης, και 
θα ακολουθήσουν οι εργασίες παραλαβής 
υλικού και η δημιουργία αυτοματοποιη
μένου καταλόγου (OPAC).

2.4. Αλλες βιβλιοθήκες

Ο ρόλος του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίω
σης (ΕΚΤ) στη δημιουργία ελληνικών βά
σεων δεδομένων και την ανάπτυξη λογι
σμικού για δυνατότητα πρόσβασης σε 
τράπεζες δεδομένων έχει περιγράφει από 
τον Σκούρλα.* Το κέντρο αυτό έχει προ
χωρήσει και στην παραγωγή ενός προ
γράμματος που τρέχει σε IBM PC-XT και 
σε όλα τα συμβατά. Αυτό το πρόγραμμα 
έχει δημιουργηθεί σε συνεργασία με τον 
Γιώργο Σκρέτα από το Τμήμα Βιβλιοθη
κονομίας των ΙΈ1 Αθηνών. Αποτελεί δε 
ένα εύχρηστο πακέτο, κατάλληλο για μι
κρές εσωτερικές τράπεζες δεδομένων σε
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προϊόντα των εκδοτών, ανάλογης βαρύ
τητας με αυτά της Βρετανίας ή της Αμερι
κής, που να χρησιμοποιηθούν ως πηγή για 
βασικές βιβλιογραφικές λεπτομέρειες. ΓΓ 
αυτούς τους λόγους, όλες οι εργασίες κα- 
ταλογογράφησης γίνονται επιτόπου. Επι- 
προσθέτως, δεν υπάρχει καμία παράδοση 
επίσημης συνεργασίας μεταξύ βιβλιοθη
κών, που θα έκανε ορατή τη δυνατότητα 
να κατανέμονται οι εργασίες παραγωγής

αρκετές βιβλιοθήκες. Το Κέντρο Παιδι
κού και Εφηβικού βιβλίου, στην Αθήνα, 
είναι μία από τις βιβλιοθήκες που χρησι
μοποιούν το προαναφερόμενο πρόγραμ
μα.

Υπάρχουν πολλές άλλες βιβλιοθήκες ι
διωτικών σχολείων, ερευνητικών κέντρων 
κ.λπ. στην Ελλάδα. Στοιχεία για μερικές 
από αυτές δίνει σε άρθρο του ο Karvou- 
niaris-10 κάποιες δε, όπως η Βιβλιοθήκη 
του Βρεταννικού Συμβουλίου στην Αθή
να, έχουν εγκαταστήσει τελευταία ένα μη
χάνημα CD-ROM και έχουν αρχίσει, γενι
κά, να χρησιμοποιούν υπολογιστές.

2.5. Βφλιοθηκονομική εκπαίδευση

Μέχρι στιγμής, υπάρχουν τμήματα βι
βλιοθηκονομίας στα Τεχνολογικά Εκπαι
δευτικά Ιδρύματα Αθηνών και Θεσσαλο
νίκης. Οι σπουδές διαρκούν τρία χρόνια 
και προσφέρσνται κυρίως σε αποφοίτους 
λυκείου. Ύστερα από επιτυχή πρακτική 
εξάσκηση, για έξι μήνες, σε κάποια βι
βλιοθήκη οι σπουδαστές παίρνουν το πτυ
χίο τους.

Σχεδιάζεται, επίσης, η ίδρυση τμήμα
τος πανεπιστημιακού επιπέδου στο Ιόνιο 
Πανεπιστήμιο, στην Κέρκυρα. Ωστόσο, 
αυτή η σκέψη βρίσκει μόνιμα αντίθετη την 
πλειονότητα των βιβλιοθηκάριων, που 
αισθάνονται ότι η καλύτερη επάνδρωση 
και ενίσχυση των υπαρχόντων τμημάτων 
θα αποτελούσε πιο λογική εξέλιξη· μέχρι 
σήμερα, πάντως, δεν έχει ιδρυθεί Σχολή 
Βιβλιοθηκονομίας στην Κέρκυρα.

3. Εμπόδια στη χρήση 
της νέας τεχνολογίας 
σας ελληνικές βιβλιοθήκες

Ο Eyre" σημειώνει ότι οποιαδήποτε πρό
οδος στην εφαρμογή τεχνολογίας πληρο
φορικής στις βιβλιοθήκες του Νότου ε- 
ξαρτάται από τη σταθερή διακυβέρνηση 
και τη δραστήρια κυβερνητική υποστήρι
ξη για μεγάλο χρονικό διάστημα. Εμείς 
είμαστε αισιόδοξοι ότι σήμερα υπάρχει 
κατάλληλο έδαφος για την αναγνώριση 
της σημασίας των βιβλιοθηκών από την 
κυβέρνηση. Το αν, όμως, αυτή η αναγνώ
ριση θα μετουσιωθεί και στην αναγκαία 
οικονομική υποστήριξη, σε μια περίοδο 
λιτότητος, θα το δείξει το μέλλον. Η έλλει
ψη ευρύτερου ενδιαφέροντος για τις βι
βλιοθήκες αποτελεί, βέβαια, εμπόδιο 
στην ανάπτυξή τους, όμως τα απαιτούμε- 
να χρήματα για την εδραίωση σημαντικών 
αλλαγών στον τομέα των βιβλιοθηκών εί
ναι σχετικά λίγα.

Στις βιβλιοθήκες, ιδιαίτερα στις δη
μόσιες, η δυσχέρεια εντοπίζεται στην α
νυπαρξία εγγραφών, σε μορφή αναγνώσι
μη από μηχανή. Επιπλέον, δεν υπάρχουν

εγγραφών σ’ έναν όμιλο βιβλιοθηκών. 
Αυτή η έλλειψη συνεργασίας αποτυπώνε- 
ται στο ότι, μολονότι και η Πανεπιστημια
κή και η Δημοτική Βιβλιοθήκη Θεσσαλο
νίκης πειραματίζονται στην κατεύθυνση 
αυτοματοποίησης των υπηρεσιών τους, 
εμφανίζονται ανενημέρωτες για τις κατ' ι
δίαν προσπάθειες, αν και η απόσταση που 
τις χωρίζει είναι μικρότερη ίου ενός χι
λιομέτρου. Η ιδέα της συνεργασίας μάς 
φάνηκε ότι αντιμετωπίζεται με προκατά
ληψη από σημαντικό αριθμό βιβλιοθηκά
ριων. Η αλλαγή σ’ αυτή τη στάση, πάν
τως, θα ήταν ευεργετική στην προσπάθεια 
εξάπλωσης των προϊόντων για την αυτο
ματοποίηση των βιβλιοθηκών.

Η έλλειψη εθνικής πηγής εγγραφών σε 
μορφή αναγνώσιμη από μηχανή δεν απο
τελεί τόσο μεγάλο πρόβλημα για τις πανε
πιστημιακές βιβλιοθήκες, όπου δεν είναι 
ασυνήθιστο φαινόμενο το υλικό στην ελ
ληνική γλώσσα ν’ αποτελεί μόνο το 10% 
της συνολικής συλλογής. Τέτοιες βιβλιο
θήκες έχουν αρκετό υλικό στην αγγλική, 
τη γαλλική ή τη γερμανική γλώσσα και 
μπορούν να χρησιμοποιούν εγγραφές, σε 
μορφή αναγνώσιμη από μηχανή, για τη 
δημιουργία των καταλόγων τους από πη
γές όπως η τράπεζα δεδομένων OCLC. 
Είναι, μάλιστα, πιθανό τέτοιες μεγάλες 
τράπεζες δεδομένων να παίζουν κάποιο 
ρόλο στην παροχή βιβλιογραφικών εγ
γραφών για το υλικό στην ελληνική γλώσ
σα. Ωστόσο, εδώ εμφανίζονται τα προ
βλήματα όσον αφορά τις διαφορές ελληνι

κών και λατινικών χαρακτήρων: Μετά
φραση των δύο αλφαβήτων μπορεί να γί
νει σύμφωνα με μία ποικιλία κανόνων.1-’ 
Η πολυπλοκότητα του όλου θέματος κα
ταδεικνύεται από την Cornell.13 η οποία 
σημειώνει ότι το όνομα του ποιητή C.P. 
Kavafy εμφανίζεται στο αρχείο ονομάτων 
του OCLC με εννέα εκδοχές, τουλάχιστον. 
Οι προοπτικές συνεργασίας των βιβλιο
θηκών, μέσα και έξω από την Ελλάδα, 
στην κατεύθυνση πρόσβασης σε βιβλιο
γραφικές εγγραφές, και τα προβλήματα 
μεταγραφής των εγγραφών ερευνώνται σ’ 
ένα πρόγραμμα από το Πανεπιστήμιο 
Κρήτης και το King’s College του Λονδί
νου. Το όλο πρόγραμμα χρηματοδοτείται 
από την ΕΟΚ. Καθώς το μέγεθος της αγο
ράς του αυτοματισμού βιβλιοθηκών είναι 
σχετικά μικρό στην Ελλάδα, δεν έχουν εμ
φανιστεί εδώ εταιρείες τέτοιου είδους, ε
κτός από την περίπτωση με την Εθνική 
Βιβλιοθήκη, που προαναφέραμε. Οι Έ λ
ληνες βασίζονται, αναγκαστικά, σε ελλη
νικές προσπάθειες παραγωγής λογισμι
κού όπως, π.χ., αυτή του ΕΚΤ, που ανα
φέρθηκε παραπάνω.

Λίγοι βιβλιοθηκάριοι έχουν βαθιά 
γνώση και εμπειρία στη χρήση των υπολο
γιστών, και γι’ αυτό τις περισσότερες φο
ρές εξαρτώνται, ουσιαστικά, από ειδι
κούς επισκέπτες ή από το ειδικευμένο 
προσωπικό των καταστημάτων που πω- 
λούν τους υπολογιστές. Καθώς όμως η 
χρήση των υπολογιστών στις βιβλιοθήκες 
αποτελεί τώρα τμήμα της εκπαιδευτικής
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διαδικασίας και στις δύο σχολές Βιβλιο
θηκονομίας, χρειάζεται να δημιουργη- 
θούν τμήματα συνεχούς επιμόρφωσης για 
το προσωπικό των βιβλιοθηκών, και κυ
ρίως γι’ αυτό που κατέχει ανώτερες θέ
σεις. Ενώ, όπως είπαμε, το προσωπικό 
των βιβλιοθηκών δεν έχει πρακτική ή 
θεωρητική γνιόση των υπολογιστών, δεί
χνει να εκτιμά το ρόλο που μπορούν να 
παίξουν αυτοί στις βιβλιοθήκες και, επι
πλέον, είναι αρκετά ενθουσιώδες στο να 
μάθει τις λεπτομέρειες.

Ένα, ακόμη, πρόβλημα που εμποδίζει 
την ανάπτυξη των βιβλιοθηκών είναι η έλ
λειψη μιας ισχυρής και αποτελεσματικής 
συνδικαλιστικής ένωσης. Σήμερα, υπάρ
χουν δύο ξεχωριστοί σύλλογοι, η Ένωση 
Ελλήνων Βιβλιοθηκονόμων και ο Πανελ
λήνιος Σύλλογος Υπαλλήλων Δημοσίων 
Βιβλιοθηκών· οι δυνατότητες, όμως, και 
των δύο να επηρεάσουν τις κυβερνητικές 
αποφάσεις είναι περιορισμένες.

4. Προοπτικές

Με όλα όσα αναπτύχθηκαν προηγουμέ
νως, μπορεί κανείς να οδηγηθεί στο συμ
πέρασμα ότι δεν αναμένονται μεγάλες ε
ξελίξεις στην εφαρμογή της νέας τεχνολο
γίας στις ελληνικές βιβλιοθήκες, για το εγ
γύς μέλλον. Όμως, δεν είμαστε τόσο α
παισιόδοξοι: πιστεύουμε πως υπάρχουν 
σημαντικές ευκαιρίες για περαιτέρω βελ
τίωση.

Η γρήγορη ανάπτυξη των μικροϋπολο
γιστών στην Ελλάδα παρέχει τη δυνατό
τητα για χρήση υπολογιστών στις βιβλιο
θήκες, με κόστος που μπορούν να το ανα
λάβουν οι περισσότερες από αυτές. Θεω
ρούμε ότι, με αυτό τον τρόπο, οι Έλληνες 
βιβλιοθηκάριοι θ’ αρχίσουν να αποκτούν 
εμπειρία στη χρήση των υπολογιστών: η 
χρήση προγραμμάτων αυτοματισμού γρα
φείου, επεξεργασίας κειμένου, λογιστι
κών φύλλων, λογισμικού βάσης δεδομέ
νων κ.λπ. θα συντελέσει στην αποδοτικό
τερη οργάνωση των διοικητικών λειτουρ
γιών και, παράλληλα, θα εμπλουτίσει με 
εμπειρία το προσωπικό των βιβλιοθηκών.

Οι εφαρμογές θα είναι παραπλήσιες με 
αυτές άλλων χωρών, με τον επεξεργαστή 
κειμένου να υποκαθιστά σταδιακά τη 
γραφομηχανή, τα λογιστικά φύλλα να 
χρησιμοποιούνται στον οικονομικοτεχνι- 
κό σχεδίασμά, και το λογισμικό βάσης δε
δομένων στη δημιουργία τοπικών βάσεων 
δεδομένων, στο αρχείο μελών ή, ακόμη, 
και συστημάτων παραγγελίας υλικού. Πι
στεύουμε ότι τέτοιου είδους εμπειρίες θα 
είναι ιδιαίτερα ευεργετικές για τους Έ λ
ληνες βιβλιοθηκάριους, όταν θ’ αντιμετω
πίσουν την πρόκληση για αυτοματισμό 
των βιβλιοθηκών. Βέβαια, πρέπει να λά
βουν χώρα και άλλες αλλαγές για την ε- 
δραίωοη του αυτοματισμού των βιβλιοθη

κών. θεωρούμε, λοιπόν, ζωτικής σημα
σίας τη δημιουργία εθνικής πηγής εγγρα
φών αναγνώσιμων από μηχανή, με την 
πρώτη ευκαιρία. Η Εθνική Βιβλιοθήκη 
της Ελλάδος έχει το καθήκον πρωτοπο
ρίας σ’ αυτή την περίπτωση, αν και σε άλ
λες ευρωπαϊκές χώρες (ας σημειωθεί η πε
ρίπτωση της Ιταλίας και της Μ. Βρετα
νίας) οι προσπάθειες έγιναν προς την κα
τεύθυνση της συνεργασίας για την παρα
γωγή εθνικών βιβλιογραφικών βάσεων 
δεδομένων. Μια τελευταία ανάγκη απο
τελεί η διάθεση κατάλληλου υλικού (har
dware) και λογισμικού (software)· 
προϊόντων που δημιουργούνται είτε από 
ελληνικές εταιρείες ή οργανισμούς, όπως 
το Πανεπιστήμιο Κρήτης και το ΕΚΤ, είτε 
από μεγάλες ξένες εταιρείες ειδικές στον 
αυτοματισμό βιβλιοθηκών που θα εγκα
τασταθούν στην Ελλάδα.

Οπτικοί δίσκοι (CD-ROM) διατίθενται 
σε μερικές ακαδημαϊκές και ειδικές βι
βλιοθήκες. Περιμένουμε την εξάπλωση 
αυτών των προϊόντων και την αύξηση της 
έρευνας σε απομακρυσμένες τράπεζες 
πληροφοριών, όπως η Datastar και η Dia
log. Η χρήση, όμως, των βιβλιογραφικών 
δεδομένων μπορεί να παρεμποδισθεί από 
το ότι δεν υπάρχει εθνικό σύστημα δανει
σμού. το οποίο θα συμβάλει στην προμή
θεια των πρωτότυπων κειμένων.

5 .Συμπεράσματα

Στην Ελλάδα, παρατηρούμε σημαντικό 
ενδιαφέρον για την εφαρμογή της πληρο
φορικής τεχνολογίας στις βιβλιοθήκες. Η 
διαδικασία για την εφαρμογή αυτή έχει 
ήδη αρχίσει σε μερικές βιβλιοθήκες, όπως 
του Πανεπιστημίου Κρήτης, του Πανεπι
στημίου Πατρών και της Δημοτικής Βι
βλιοθήκης Θεσσαλονίκης. Εμείς πιστεύ
ουμε ότι ο ρυθμός ανάπτυξης θα επαυξη
θεί από την ύπαρξη ειδικευμένου δυναμι
κού, από τη δημιουργία μιας εθνικής βά
σης δεδομένων βιβλιογραφικών εγγρα
φών και από την κατασκευή και διάθεση 
προϊόντων για τον αυτοματισμό των βι
βλιοθηκών. ■
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